

11月21日上午,由大众报业集团、海南日报报业集团、山东省文联、海南省文联、山东省美协、海南省美协共同主办,山东新闻书画院承办的“写意海之南——阮江华山水画全国巡展(济南)”在山东新闻美术馆开幕。

通过81幅极具海南特色的国画作品,国家一级美术师、中国美术家协会理事阮江华将浩瀚的大海、雄伟的山脉、秀美的黎村苗寨、质朴的海上渔民带到了齐鲁大地,引领那里的人们领略艺术之美、海南之魂。



阮江华作品

# 七分笔墨三分彩 绘就琼崖四季春

文\海南日报记者 陈蔚林

## 以点带面,搭文化桥梁

此番“写意海之南——阮江华山水画全国巡展(济南)”的举办,增进了山东乃至全国慕名而去的美术家对大美海南的认知和想象。

细细品鉴一番后,山东大众报业集团社长梁国典不惜溢美之词,直言阮江华笔下的海南国画,酿就出一个“可以栖息精神的理想世界”,其作品以完整的结构给人一种心旷神怡的感受,又以酣畅的笔墨、绚丽的色彩给人一种轻松恬静如诗一般的美感。

海南省文联主席张萍也说,阮江华的作品以椰风海韵、黎村苗寨、南海渔村等极具代表性的海南元素和民俗风情为表现内容。他善于捕捉现实生活中的景物加以描绘,作品中始终潜移默化地体现南国现实发展的美好元素。

人们在画作前总是久久流连,不时低声细语、议论纷纷。的确,阮江华在作画时倾注的强烈个人色彩,让人很难不去比较他的国画与传统国画的异同。

纵观全局,画面的构图、笔法和传统国画同根同源,都是以粗细、疾徐、顿挫、转折、方圆等变化来表现物体的质感,又同样讲究皴、擦、点、染交互为用,干、湿、浓、淡合理调配,传递出中国文人独有的那份精气神。

但是,与传统国画“惜墨如金”的画风相比,阮江华的国画又有令人过目难忘的个人特点:远观,只见大片错落有致的红、黄、蓝、绿营造出明丽活泼的氛围;近看,又见每一种原色都有递进和轻重,在复合色的搭配下愈发层次分明。值得一提的是,在创作许多画作时,阮江华不忘在厚重的黑墨之上,若有似无地用细碎的亮色进行点染,既平衡了画作的色彩布局,又给人们留下落英缤纷、星火满天的想象空间。

用他的话来说,传统国画是“九分笔墨一分彩”,而他的国画却是“七分笔墨三分彩”,甚至能达到“六分笔墨四分彩”。但是,那些冷暖色彩无论如何活泼跳跃,总能在不掩盖墨韵、不伤害墨色的前提下,呈现交相呼应、浓淡相宜的视觉效果,让他的画作不失国画本魂。

“很高兴能够得到山东画家的认可。大家都知道,山东是底蕴深厚的文化大省,我也非常希望借此机会向这里的国画大家取取经。”面对观展同行的热情赞许,阮江华谦虚地将此次巡展称为“抛砖引玉”,希望能以点带面搭起琼鲁两地美术家常来常往的艺术桥梁,推动两地文化艺术交往日趋深入。



阮江华作品

## 取长补短,集百家之长

30多年来,阮江华抓住点滴机会以各种方式向国画大师学习,其中,又以对岭南画派美术家的借鉴和研习最为深入。

“比如,黎雄才老师对水墨的处理十分得当,作品呈现的墨韵气魄宏大;关山月老师对颜色和水墨的辩证运用令人叹服,他创作的《江山如此多娇》《绿色长城》等国画杰作流芳千古。他罕有地在国画中用色彩的递进表现了‘光’的作用,直接回答了笔墨与色彩是否能够在国画中共生的辩题。”不知多少个日夜,阮江华一遍又一遍对着这些国画大师的作品沉思,观察的焦点细致到一根线条、一抹淡墨,反复琢磨、加以扬弃,渴望能够集百家之长。

但是,自小生长于“四季和风四季花”的海南,阮江华生命里的颜色鲜活而生动。渐渐地,国画设色的相对单调已无法满足他对海南山水的表现。幸而,海南大学美术专业的学习经历,让他从西画的丰富色彩上又汲取到更多灵感,于是,他笔下的国画最终形成了水墨与色彩辩证统一、色彩为水墨服务并且设色大胆恣意的画风。

令他也没有想到的是,自己的创作风格为许多书画爱好者认可和喜爱。这大概与他始终坚持“想人民所想,画人民所需”的创作理念有关。

“随着经济社会的不断发展,人们的审美水平、审美标准也在发生着变化,渴望着更多视觉上的冲击、心灵上的共鸣。特别是一些年轻受众,他们劳累一天回到家里,看到缤纷的画作也会觉得愉悦。都说优秀的艺术作品能够鼓舞人、影响人,简单地理解其实这就是这个意思。”阮江华说。

他以自身经验勉励年轻美术家和书画爱好者,除了要能承受“十年磨一剑”的孤独和坚守,避免盲从潮流和过分迎合受众,批量生产“快餐式作品”,还要避免过于我行我素、特立独行,与时代和群众脱轨。

更重要的是,要时时“三省吾身”:我的艺术方向是什么,我服务的群体是什么,我的作品应该产生的效果是什么?去创作人民群众喜闻乐见的作品,自觉扛起新时代艺术家应有的担当。

## 寄情山水,绘挚爱家乡

大概是到访匆忙,阮江华的指尖仍有未干的墨色。他的工作室里,有一面吸满磁铁的墙,几幅刚刚完成的画作就贴在那里,一边等待风干,一边接受阮江华严格的自我检验。

我也随着一同去看,被那一棵棵挺拔的椰树、一簇簇热闹的木棉花惹得挪不开步子。一方水土养一方人,同样孕育了一方艺术。若不是生于斯长于斯,阮江华笔下的海南怎么会有这样的逻辑和理性:他画的椰子树迎风傲立,每一片叶羽都根根分明;他画的海鸥低空飞翔,群集于食物丰盛的海域;他画的女子只在远方有个绰约约的小小身影,却依稀可见斗笠、简裙、长扁担,毫不含糊。

“近些年,随着‘走出去、请进来’等艺术交流活动的兴起,越来越多外地画家来海南写生,相比他们,海南美术家的作品似乎更具有生活赋予的海南气息。”如阮江华所说,在过去许多采访中,许多外地美术家也坦言,面对海南这样与内陆地区截然不同的自然生态、人文景观,他们几十年从艺经历攒下来的“劲儿”,不知该往何处使。

当前,“海洋”成为全国性的热门词汇,海南也吸引了社会各界的目光。对于美术家而言,广袤的海洋同样有着引人入胜、取之不尽的创作灵感。佛教领袖、著名书法家赵朴初先生就有诗云,“为爱晚霞餐海色,不辞坐占白鸥沙。”

既然秉承“笔墨当随时代”,阮江华也不会忘记将笔尖对准这片神秘的深蓝。

但是,相较于山水云烟、小桥人家,表现海洋的经典国画作品并不多,尤其是海南的海又与别处不同:浪缓而柔,砂石圆软,沿岸一片绿树郁郁葱葱,远方或朝阳或烈日或红霞,为原本海天一色的简单画面又带入几分生动,像一匣金沙散落在浪花翻卷的海面上。

这对阮江华来说,既是挑战,因为无太多前例和章法可循;又是机遇,可以大胆打破常规,将其鲜明的个人风格融入其中,或将产生一批令人耳目一新的作品。

“时代的浪潮已经涌来,艺术家要做的绝不仅仅是‘观海听涛’。”他透露,下一步的创作计划,就是有针对性地围绕“黄金海岸”主题,陆续推出一系列国画作品,唤醒人们对海洋母亲的眷恋,对海洋生态的保护,特别是对海洋主权的自觉捍卫。

阮江华说,这批画作的酝酿还需要相当一段时间的采风、揣摩、尝试和反复完善,如同海南国画的发展,要走的路还很长。■



阮江华作品



## 阮江华简历

阮江华,1963年5月生于海南昌江。1988年毕业于海南大学艺术学院。国家一级美术师。现为中国美术家协会理事,海南省美协副主席兼秘书长。中国画作品入选全国各类重大展览并获奖,先后在山东、北京、江苏、上海、甘肃、海南等地举办个展及学术交流展。